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A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTŐ."

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a ,,l'úzinúli//- 

sajtó“ ezimóro küldendők, (Deák-tér 1!). szám.) 
Hirdet esek jutányos árban vetetnek fel.

Nyilttór sora 20 kr.
A 1st]) meg jelenik minden szerdíin.

Keramit-burkolat.
A gyors haladás ellenei — a 

conservativ párt tagjai — megint iz­
galomba fognak jönni. Mint értesü­
lünk, egy vállalkozó azt az ajánlatot 
fogja a napokban a városhoz be­
nyújtani, hogy 87 ezer fiiért hajlandó 
az egész piaozot és a főbb utczákat 
keramit burokkal bevonni. Az ösz- 
szeg kifizetését nem egyszer kívánja, 
hanem 15 évet ad annak letürlesz- 
téséro. Hasonló ajánlatot nyújtott be 
e vállalkozó Debreczenhez, Aradhoz 
stb. Szatmár természetesen nem te­
heti függővé álláspontját a többi vá­
rosokétól, hanem nekünk magunk­
nak kell speozialis körülményeink 
méltányos mérlegelése után határoz­
nunk. Ha egy tekintetet velünk a 
szóban levő területre és ha ismerjük 
a keramit értékét, be kell vallanunk, 
hogy nagyon jutányos áron nyer­
hetnének forgalmasabb helyeink mo­
dern burkolatot, de kérdés, észszerii- 
e városunknak különben is megter­
helt vállára újabb terhet róni?

Lesznek bizonyára, akik a ko­
rain i tot luxus-tárgynak nézik és 
ellenezni fogják annak behozatalát, 
akkor, midőn a szerintük szüksé­
gesekre is nagyon szűkén jut a 
pénzből, mások ismét azért fognak 
tiltakozni, mert a pótadó oly magas, 
hogy azt tovább fokozni nem szabad.

Mi mindezek daczára azt állít­
juk, hogy Szatmár nem szalaszthat 
el ily kedvező ajánlatot.

Elismerjük ugyan, hogy a pót­
adó horribis, de azt a nehány kraj- 
czárnyi évenkénti többletet, ami e 
czimen egy-egy adófizetőre jutna, 
nem gondoljuk, hogy szívesen ma­
gára ne vállalná, ha be igazolva 
látja, hogy a keramit tégla burkolat 
nem luxus tárgy, ellenkezőleg köz­
egészségügyi és köztisztasági köve­
telmény. Már pedig ezt igen könnyű 
beigazolni.

Köztereinken, főbb utczáinkon 
az időjárás minden változása mély 
nyomokat hagy. Így nyári záporeső 
után valóságos tócsák keletkeznek, 
melyeknek kigőzölgése, hogy nem 
valami kellemes, azt mindenki ta­
pasztalja; ahol pedig épen tócsa nincs, 
ott sár van s vásárok alkalmával 
ebben a sárban kell álldogálni ve­
vőnek, eladónak egyaránt, ebbe a 
sárba dől le a kifáradt jószág*) bi­
zonyára az ilyesmi nem szolgál sem

*) Szatmár főutezáin nincsen olyan feneketlen 
sár, hogy ember vagy állat beledűljön,

az ember, sem'az állat egészségének 
előnyére. Emlitsem-e, hogy a ned­
ves, szennyes föld sokkal kedvezőbb 
a miazmák szaporodására, mint a 
száraz, tiszta talaj ?

Ha pedig száraz idő van s egy 
kis szél fúj, vagy néhány kocsi ro­
bog végig, —• ami pedig elég gyak­
ran szokott megtörténni — főbb 
utczáinkon valóságos porfel leg ke­
letkezik, azt pedig talán mondanom 
sem kell, hogy mily ártalmas az 
ember tüdejére, szemére, sőt a ru­
hára és bútorra is a por. Aki csak 
teheti, nemde főleg a por elől me­
nekül nyáron Szatmárról?

A keramit azonban megvéd 
bennünket a por ellen. A keramit 
könnyen olvadó mész v. vas tar­
talmú téglaagyagból készül, melyet 
addig égetnek, inig kagylós törésű, 
likacstalan tégla lesz belőle, — ez 
a kemény anyag sem maga nem per­
ük, sem a talaj porát nem engedi át. 
Nem áldoz-e szívesen az ember né­
hány krajezárt évenként, ha magát 
sokkal nagyobb kár ellen biztosítva 
látja?

Aztán a kövezetei is mily gyak­
ran kell javítani s mennyi pénzt 
emészt fel, miért ne keltsünk inkább 
a czélravezetőbb és tartósaid) ke- 
ramitra?

Végre a szépészeti érdek és a 
külső csínért is hozhatunk egy kis 
áldozatot. Egy oly előkelő várostól, 
— mint Szatmár, hol a törvényke­
zés, a közigazgatás, az ipar és a 
kereskedelem sok ágú központját ta­
lálja, nemde kívánatos, — hogy az 
idegenek jó véleménynyel távozza­
nak és ahol annyi még pedig előkelő 
tanintézet van, nemde szükséges a 
növendékek tisztasága és aesteti kai 
érzékének fejlesztésére minden lehe­
tőt megtenni ?

Épen azért, mert , fontosnak, 
könnyen keresztül vihetőnek tartjuk 
a keramit burkolat behozatalát, kér­
jük a városi hatóságot vegye kezébe 
az ügyet és foglaljon állast mellette.

Rendőrségi ügyek.
Szeretjük az igazságot; elismerni pe­

dig annak fontosságát, nagyságát és szentsé­
gét kötelességünknek hisszük. Semmi oly 
irányban nem haladunk, mely irány a jo­
gokkal és az igazsággal, bárhogy is ellen­
kezik. Hidegen bírálunk meg mindent s a 
helyes, jogos, igazságos intézkedések czél- 
szerü volta ellen nem lépünk sorompóba.

A városi intézmények között eléggé 
fontos és tekintélyes helyet foglal el a ren­

dőrség intézményé. Hiszen a közrend, nyu­
galom a fő, mely nélkül egy város fejlődése, 
haladása nem létezhetik. így volt elkerül­
hetetlen szükség a rendőrség intézményére.

A nagyobb városokban ezt az intézményt 
jobban kifejlesztették, hisz annak ilyen ese­
tekben nagyobb fokú hatályosságára feltétlen 
szükség vau. Nem von ikódunk ezt elismerni. 
— idol annyi a kétes exmleniiáju, gyanús 
erkülcsii egyén, — mint pl. Budapesten is, 
vagy Parisban, New- Yorkban stb., — ott a 
rendőrségi intézménynek jobban kell kifej­
lődnie. Ezért van éleibe léptetve a delek- 
tiv-reudszer, vagyis a polgári rendőrség 
intézménye. Meri az egyenruhás rendőrt ha­
mar észreveszik ruhájáról az u. n. „kassza­
betörök" stb., s a következő pillanatban már 
elillantak. De a közönséges polgári öltözék­
ben, feltűnés nélkül a kávé-hazakban ki- 
s bejárkáló detektív a felügyelet vagy 
gyanú alatt lévő, vagy bármiféle kétes exts- 
leuiiaju egyén közvetlen közelében lehet s 
kipuhatolhatja annak szándékát, tetteit — és 
így kézre keríthet egy veszedelmes embert, 
kinek utján aztán egész rejtélyes bűnese­
tek szövedékei lesznek tiszták és világosak. 
Erre igen alkalmas a titkos rendőrség.

Nagyon fontos is az a titkos-rendőri 
állás. Sok tapasztalat, ügyesség és éberség 
kell hozzá. És ezért leggyakrabban, egyes 
nagyobbszabasu bűnügyek ktnyomozására, 
végzett, tanult s titkos rendőri tanfolyamot 
hallgatott egyént küldenek ki. Ki aztán 
óriási ember ismertével, bátorságával, tudo­
mányos ismereteinél fogva is — okról-okra, 
fokról-fokra halad előre — s nem egyes ese­
tekben jut életveszély közé, de rendkívüli 
ügyessége, tapintata és tanulmányai alapjai) 
végre is ezé It er — s fel van tarva : a párisi 
boulevardukon nem nagyon ritka mérgezési 
bűntény, melynek szatai politikai körökbe 
is benyúlhatnak, vagy egy oly gyilkosság, 
mely a legnagyobb kitanultsaggal, minden 
beszélhető eszköz megsemmisítésével hajta­
tott vegreI

De a mi kis városunkban nem való 
még titkos rendőrség. Legalább az államosí­
tásig nem. Akkor pedig a következő rendszer 
szerint. A Budapest Sziget vasútvonalon való 
folytonos őrködésre és a városhoz is minden két 
hétben a budapesti titkosrendöri állományból 
két államilag fizetett detektív jönne le felváltva. 
így a teljes inkognito, a mi a legfőbb, a 
legnagyobb mértékben meg lenne. Minden­
esetre a helyi ismeretekhez elöleges kalau­
zolás szükségeltetnék. — De nem is ismerné 
őket senki; sem a nagy ember, sem ettől 
lefelé — a kis czigány gyermek, mint ahogy 
a mostani titkosrendőrséget ismeri nálunk.

De meg ha detektív- rendszerünk van, 
akkor az a titkosrendőr éljen hivatásának 
és ne kűldöztessók bűnügyi meghívók kéz­
besítésére. Azt senki se ismerje I



o ETI SZEM L E“ (lóik szám.)

Képzett ember kell e fontos hivatás 
betöltésére, aki viselkedésével s fölényessé­
gének erőltetésével ne kényszerítse szinte a 
legközönségesebb és legtudatl anabb embere­
ket is arra, hogy ujjal mutassanak rá és 
sugdossák : „Ah! ni a titkos rendőr.“

Mindenesetre szép intézmény. Érdem 
illeti meg a rendőrségi hatóságot érte; de 
kissé jelen voltában fejletlen — egész a 
nevetségesig!

Megszüntetni érdemeden nem volna, 
de ha segíteni lehetne rajta a fentebbiek 
nyomán vagy bárhogy de helyesen ekkor 
érdemeden lehetne !

Jól tessék gondolkozni a helyzetek, okok 
és körülmények felett. De ne tessék az egyéni 
tulajdonságokat vidékies sajátságokat s igénye­
ket sem téveszteni szem elöl! Mert sic Unt­
ad astra. . . . x—„—..

Pártgyülés.
Lapunk múlt számában értesítést ad­

tunk arról a gyűlésről, melyet az Ugrón féle 
függetlenségi párt tagjai husvót másod nap­
ján városunkban tartottak, az ünnepi nyom­
daszünet miatt azonban a párt alelnökének 
Gsomay Imre ügyvédnek ajkáról elhangzott 
beszédet nem közölhettük. Miután igen sok 
megszívlelendő dolgot tartalmaz, Íme most 1 
egész terjedelmében adjuk.

*>T. közgyűlés! (Éljenzés.) Részemről is 
tisztelettel üdvözlöm a t. tagtársakat. — 
Urak! En magyar ember vagyok, — ugv 
tudom apáról és anyáról, — és most mégis 
franczia tempóban kezdem az előterjeszté­
semet. Tudniillik, nem az elején, hanem a 
legvégén, a jelennel kezdem a múltat. —- Ma 
uraim, Magyarország miniszterelnöke Széli

áil szemben az ellenzék, a kit, midőn tá­
mad, a kit, midőn elvi küzdelemre hiv, úgy 
szójva üdvözölni szeret és illik. Éti üdvöz­
löm öt e helyen (éljenzés). Ezt nem mondtam 
el én ok nélkül.

Azt tudom, hogy a Szatmárnémeti! füg­
getlenségi párttagok velem együtt, mind 
hódoló, hűséges, igaz alattvalói a törvénye­
sen megkoronázott királynak, bár 48-as ala­
pon állunk. Azt is tudom, hogy a párt tag­
jai a törvényt mindég tisztelték, a törvényt 
mindig oltalmazták s megvédelmezni igye­
keztek. A magyar alkotmányéit pedig az 
elődükhöz illő elszántsággal és bátorsággal 
készek síkra szállni és annak fenntartását 
első rendű tisztüknek tartják, a rendnek pe­
dig mindig hívei voltak. Soha a mi pártunk 
rendetlenséget nem követett el; a mit szám­
lájára akartak Írni, azt elkövettek mások, vagy 
elkövették olyanok, a kik a pártnak nem 
tagjai. Ezt megint nem ok nélkül mondtam 
el, hanem elmondtam azért, hogy egy vég­
zést .kaptam, amelyben mi az alkotmány 
közrend, és törvények elleni izgatásért fe­
lelőssé tétetünk és a közgyűlés rendben tar­
tásáért őrködni vagyunk kötelesek (mozgás) 
és e czélból uraim be is jelentettem azok­
nak az uraknak a nevét, akik a rendet és 
csendet fenntartják és a kik felelnek az itt

•)Gyorsirászati felvétel.

történtekért; ezeknek a felelősségét az urak 
könnyítsék meg ! (Felolvasta azoknak a in­
vét, a kik bejelentettek az illetékes ható­
sághoz.)

Ők vannak bejelentve tehát; ezen urak 
kegyeskedjenek őrködni, vigyázni, esetleg 
az itt történtekről tanúbizonyságot lenni. A 
t. tagtársak pedig legyenek a törvény és a 
a rend korlátái között; tetszésüknek nem tet­
szésüknek ne adjanak kifejezést sem. mert hi­
szen, mi komoly dologról, a haza ügyéről hatá­
rozunk, az pedig olyan, hogy ezzel foglalkozni 
szent lisztünk, szent kötelességünk ; és ezt meg 
tudjuk higgadtan cselekedni.

Ezeket bocsátottam előre ; és most kez­
dem már meg uraim, a múlt történetét. Rö­
viden. minden érzelgősség nélkül ; egysze­
rűen a tényeket említem fel. Nem keresem 
én a kifejezésekben azt, hogy az hevítsen, 
ha pedig a tény maga hevít, én arról nem 
tehetek ; de mindenki igyekezzék azt közö­
nyösen venni tudomásul.

Legutoljára együtt voltunk t. tagtársak, 
mint pártközgyülés, akkor amikor Ugrón Gá­
bor (éljenzés) a programm beszédjét megtar­
totta. Együtt voltunk, mint pártgyülés, akkor 
a mikor Ugrón Gábor a választás előtt né­
hány nappal hozzánk lejött és itt ebben a 
teremben találkozott, azóta mi, mint párt 
veszteg maradtunk, csendben maradtunk.

A választásnak, mindnyájan tudják, 
igen szép reményekkel mentünk elébe; — 
hogyne ! — a mi jelöltünk az ország poli­
tikusai közül egyik legjelesebb férfi volt, a 
függetlenségnek, az önállóságnak tántorít­
hat! an hive volt, egyénileg pedig kiváló, ké­
pes, tehetséges ember. Mikor őt felléptettük 
azt azért tettük, mert hittük és reméltük, hogy 
a pártnak a tagjai őt mindnyájan támogatják. 
Az ellenpárt jelöltjének mar hallottuk a ne­
vét. Hittük és reméltük, hogy oly oldalról is tá­
mogatást nyerünk, olyan körből, a hol tulajdon­
képen párt tagtársakra nem szám uh itunk.de ez­
úttal támogatásuk reménye meg van, és más­
felől hittük azt, hogy azon kívül, hogy mi 
kellő számmal vagyunk, amonnan erkölcsi­
leg támogatóiunk, nem leszünk kitéve oly 

az ellenpárt részéről, 
mindjárt az történt, hogy 

amint a jelöltek ki tűzettek, hát valaki, de 
állíthatom, hogy nem a mi pártunk részéről, 
ablak beveréseket scenirozoit. Ez ürügyül 
szolgált, vagy talán használtatott fel arra, 
hogy a katonaság ide hozassák. Idegen 
nyelvű katonaság lett a városba behozva, 
őrködött egyesek felett és itt tartotta az őr­
járatokat. Azután megtörtént, urak, az, hogy 
régi dolgok előszedettek, tij dolgok mintegy 
készíttettek és többen perekkel zaklattattak.

Mi délutánra estünk. Délután leszavazott a 
pártunk. Eljött a záró óra. Már akkor tör­
tént, mikor egyes tömegek mentek szavazni : 
hogy egy palota ablakából a párttagtársaink 
meghajigáitattak.

Mikor mondom, a záróra eljött, az elő­
legez megállapodás ellenére kiállított katonaság 
rohamra vezényeitetett, szerintünk minden 
igaz ok nélkül, és ennek következménye az 
volt, hogy egy tagtársunk halálosan rnegse- 
besutetett és ebbe ez bele is hah I Tehát 
egy halottunk volt, egy emberünk megöle­
tett ; többen megsebesültek . . .

Hogy hogyan történt ez az eset, ezt 
uraim, nem vizsgálta meg semmiféle ható­
ság, semmiféle bíróság. így hát nem tudjuk ; 
de a legnagyobb valószínűséggel úgy van a 
dolog, hogy valaki jogtalanul és illetéktele­
nül adott a vezénylő tisztnek parancsot 
a rohamra De helyesebb talán az eset 
úgy, hogy oly elemek, a kik velünk nem 
szimpatiroztak. a kik tulajdonképen sze­
méremmel sem voltak talán valami nagy 
rokonságban, provokálták hajigálással a ka­
tonaságot — és az belement a fegyver hasz­
nálatába. Hogy történt, mint történt, uraim, 
ez nem kérdés, a végeredmény az, hogy 
nekünk lett egy halottunk, nekünk egy tag- 
társunkat temetnünk kellett . . . . !

Választás után szerbe és számba vet­
tük az eredményt, a mely különben ki volt 
mondva és mély megilletődéssel tapasztaltuk 
uraim, a következő tényeket: Ugrón Gáborra 
leszavazott 480 tag, Chorin Ferencz urra le­
szavazott 606 tag. Amint itt a közre hozott 
névsorból látszik, nekünk beiratkozott, ma­
gát a mi tagtársunknak valló 95 volt füg­
getlenségi tagtárs nemcsak kötelességét nem 
teljesítette, hanem egyenesen- az ellenpártra 
voksolt. '29 pedig nem teljesítette a köte­
lességét az által, hogy nem szavazott. Ez 
uraim 124 volt. Ezt adjuk hozzá a 480 Ug­
rón féle vökshoz : 604. Tehát nyilvánvaló a 
többség Ugrón Gábor részére. Ha másfelől 
megint megcsináljuk a kalkulust és a 606-ból 
levonjuk a 124 et, akkor Chorin Ferencz ur­
nák 482 szavazója lett volna. Mély megille- . 
törléssel constatultuk a szavazók lisztájának 
megszemlélésekor, hogy izraelita polgártár­
saink közül csak egy igen régi tagtársunk; 
aztán egy előkelő orvos ; és a saját vendéglő­
sünk. tehát 3 an szavaztak mellettünk ; a mit 
meglehet bocsátani, mert hisz a jelölt vérükből 
való volt. tehát nem lehet érte talán őket 
elkárhoztatni. De még nagyobb megillető- 

; déssel vettük tudomásul azt, és ez tény, hogy 
j a város alkalmazottai közül, a közpénztár­

ból dijjazott egyének közül, egyetlenegy sem

Az ellenpártnak állítólag a iobogoja leezibál- 
tatott,azért egy párttagtársunk perbe fogatott, 
elmarasztaltatott, úgy emlékszem, igen nagv 
birsággal sújtva, pedig a végén kitűnt, hogy 
ö nem volta tettes. A mi saját lobogónk lété- 
petett és tagtársaink foglalkozásukban háborit- 
tattak. Mikorpedig közelgett a választás, a ven­
dégeskedések megindultak, oda csábittatott 
a közönség a terített asztalhoz. Hogy nagy­
mérvű volt ez a vendégeskedés, mutatja az, 
hogy igen tetemes összegeket kaptak az el­
látó kocsmárosok, pedig amint a fáma meg­
hozta, még a számlájukat is tüzetesen felül- 

I bírálták.
Eljött a választás napja, a választás 

napján a sors döntött ; hátrányunkra döntött, ! 
mi lettünk a második sorban; következők, 

i Az ellenpárt, nem rovom meg érle, sőt ren- 
I dén találom, hogy úgy cselekedett, kihúzta 
i az egész délelőttöt a szavazások vezetésével.

I szavazott a magyar függetlenségi párt jelöltjére. 
I (Mozgás ; zaj.)

Ily körülmények között, uraim, nem 
I lehet csodálkoznunk azon, hogy a mikor mi 
I egyénileg állottunk szemben, rendelkezé­

sünkre nem bocsátott nagy kassza nélkül, 
I hogy minket legyőztek. Mert hiszen a má­

sik oldalon megengedett és meg nem enge­
dett eszközök állottak velünk szemben, és 
igy az eltiportatásunk megmagyarázható.

I töltsük mi sokáig, urak, ezzel az időt, 
hanem egyszerűen kegyeskedjenek azt tu­
domásul venni; a ki többet tud, mondja el 
másnak, én nem feszegetem. De midőn tu­
domásul vesszük, uraim, a múlt eredményét 
ugy-e hogy senki se kárhoztathat minket 
azért, hogy ha mi annak a reményünknek 
adunk kifejezést, hogy hasonló csúnya dol­
got többe intelligens, müveit úri emberek 
nem fognak elvégezni, és megint remélhet­
jük azt, hogy Szatmar polgárai közül többé

Kálnnin, — (Éljenzés) —- és ő a belügymi­
niszter is, Széli Kálmán egyénileg kifogás­
talan, jellemes ember, politikai tekintetben 
határozott, a Deák-féle elveknek őrzője, le­
téteményese; mint emberben feltétlenül bízni 
lehet, mint politikus, a múltban határozott­
ságának adta jelét. Jelenben pedig, a mikor 
a programm-beszédét elmondta jog, törvény 
és igazság lett általa kijelentve, hogy azo­
kat fogja követni. Hát uraim, olvan férfival megbénító eljárásnak 

Azonban uraim,
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n«m lesznek olyanok, a kik magukat, eltán- 
torittatni hagyják és egy jólakásórt mind­
nyájunk jogát oda adják. (Óriási tetszés; zaj.)

. . . Engedőimet kérek 1 — arra kértem 
az urakat, hogy minden ember nyugodtan, 
higgadtan hallgasson 1

Ne foglalkozzunk mi a múlttal, uraim, 
— csak reményünknek adjunk kifejezést, 
hogy egy ilyen csúnya dologra, egy ilyen, 
úgy szólva testvér elleni vérontásra talán 
nem fognak ezután vetemedni. — (Zaj. — 
Közbeszólások.)

Látom, hogy az urak közül egyik-má­
sik közbeszól, — én tehát elvégzem a múlt 
történetét: Fatyolt reá! — Csúnya dolog, 
uraim ; — mentsége azonban meg vau ennek. 
Mert hogy ez a 124 ember megtánlorodott, 
én okát abban látom : mert a kiknek őket 
a hazafiság, erkölcsisóg terén kellett volna 
megtartani, úgy szólva azok mondták, hogy 
tegyék azt, amit tettek, — de azoknak me­
gint meglelem a mentségét: ő nekik megint 
egy felsőbb hatalom tett dizpoziciókat, annak 
megint egy szerencsétlen helyzet adhatta a ke­
zébe ezen visszaélést fegyvert, — hogy 3 
milliót dobva a magyar nép közzé, annak 
mintegy az erkölcsét megmételyezze és a 
magyar nemzet állandó törekvését meg­
hiúsítsa; —■ én uraim, abban a helyzetben 
látom a bűnös lőttek forrását, hogy mi gaz 
dctságilag hozzá vagyunk fűzve egy idegen 
államhoz ; — ezt akarjuk mi épen feloldani, 
ezt akarjuk mi megváltoztatni, — önállóvá, 
szabaddá akarjuk tenni hazánkat, —- és ha 
mi czólt ériünk, bedugtuk a bűn forrásút. 
(Élénk éljenzes.)

A jelenről óhajtok röviden szólani. A 
jelenről, uraim, nem szólhatunk megint, 
hogyha egy kissé vissza nem tekintünk a 
múltra. — Bánffy Dezső volt kormányelnök 
leválasztott; meg is mondták, hogy nagy 
összeg pénz és törvényszegések felhasználá­
sával. Magának nagy többséget csinált és, 
uraim, avval a nagy többséggel, mondhatni 
két esztendőn keresztül, az az ur, az a mól- 
tóságos ur megmozdulni nem bírt, mert oda 
átal az ő kedves szövetséges társai nem 
tudtak szegeleire jönni. Oda átal Ausztriában 
mindig viszály, mindig háborúság van és 
igy nem volt megköthető az a kiegyezés, a 
mit ő és társai előirányoztak. Idehaza min­
dent elkövetett ő, hogy keresztül vihesse. 
Hogy megpuhiihassa a népet, elment egé­
szen addig, hogy belekónyszeritette az ellen­
zéket az ellenállásba, — a sok visszaélés 
provokálta az indulatokat,; megkezdték 
ellene a parllamenlben szokásos, de mindig 
magyarázható — és nem valami szép — 
harczot: az obstrukcziót. Erre ő azzal felelt, 
hogy késznek nyilvánította magát törvény 
és alkotmány ellenére is kormányozni, 
sőt egy nópgyülésről emlékezve vissza, tud­
ják önök, hogy egyenesen felhatalmazást 
adatott magának a pártjával, hogy törvény 
nélkül, megszavazás nélkül adót és újoncot 
szedhessen és állíthasson. A törvénytelenség 
állapota be is következett. Mondhatni feb­
ruár végéig tartott ez. Adót azonban szedni 
nem mert, sem ujonczot sorványozni, — 
hanem, miután látta, hogy lehetetlenné van 
téve rá nézve a kormányzás; miután látta, 
hogy az uralkodónak odaajánlott zsarnoksá­
got az nem fogadja el és azt mondja : „men­
jen ön útjára I“ — beadta lemondását és igy 
megszűnt az ügyek vezetője lenni. — Mielőtt 
ez megtörtént volna, a pártok között békés 
tanácskozások jöttek létre. A tanácskozás 
eredménye az lett, hogy a békesség helyre 
állott egy időre, annak feltételei megállapit-
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tattak. Feltétele volt, — röviden említem, — 
hogy a kormány, de nem Bánffy Dezső, 
ideiglenes költségvetést kapjon; azután sza­
vaztassák meg az ujoncz állomány egy évre ; 
szavaztassák meg a horvátokkal való kiegye­
zés egy évre ; azután fogadtassák el önálló 
jogon azon egyezségi anyag, a mely az előbbi 
kormány által már felajánltatott Ausztriának, 
de nem határozatlan időre, mint Bánffyék 
akarták, nem is az eddig divatos 10 eszten­
dőre, hanem csak 5 évre, —■ a mikor lefog­
nak járni az európai államokkal kötött szer­
ződések. Módosíttassák a házszabály, ezzel 
szemben folállitiatott az ellenzék részéről, 
hogy Bánffy megy, — — ment is, — — a 
választási törvények azon sérelmes intézke­
dése, a mely megfosztja a polgárokat az adó­
nem fizetés miatt a választói jogtól, tétessék 
hatályon kívül, a curiai bíráskodás hozassák 
be választási ügyekben, — és mondassák 
ki, hogy a magyar nemzetnek joga van az 
önálló vámot és bankot felállítani, és hogy 
az eddigi viszony megszűnik 1904 ben.

Ezen kiegyezés alapján aztán a pártok 
között a béke helyre állott, a kormány meg­
alakításával Széli Kálmán megbizatott. Ő azt 
meg is alkotta. Azóta megtörtént az, hogy 
megszavaztatott az indem nyitás, provizórium 
Most van a költségvetés tárgyalás alatt; — 
és a nemzeti párt, a mely az uj helyzetben 
a maga elveinek érvényesülését várta és 
lát'a, beolvadt a kormánypártba; igy ellen­
zék nem maradt, mert az összetört ellenzék 
nagyon kevés számmal van, alig néhány 
taggal. A néppárt, az Ugrón-párt, és a Kos- 
suth-p&n néhány tagjából áll az ellenzék, 
úgy, hogy a vicc lapok is gúnyolódnak és 
Széli Kálmánt lefestették, mint aki lámpással 
keres ellenzéket. — Hát lesz neki ellenzéke 1

Van is már egy hatalmas ember, urak, 
az uj helyzet folytán és a tisztának mondott 
és ekképen is végbe vitt választás alapján. 
A parliamentben van már egy igen jeles 
ember, Szilágy-Somlyó városa választotta 
meg ; megválasztotta a mi kedves képvise­
lőnket, Ugrón Gábort. (Élénk éljenzés.) — 
És megtörtént az, hogy a Nemezis sújtott; 
és aki a nemzeti jogok ellenében nem meg­
engedhető eszközökkel élt, annak, Bánffy 
Dezső bárónak, — kellett a mandátumát és 
kerületét is, annak adni, a kit ő a parlia- 
mentből kiszorított. (Éljenzés.) Isten igazsá­
gát látom ón ebben és azt, hogy a mi esz­
ménk és elvünk győzedelmes útjára indult.

Röviden jegyzem meg, hogy a mikor 
Ugrón fellépett, a párt nevében a Szilágy- 
somlyóiakat üdvözöltem, bátorítottam őket a 
párt nevében, — hogy válasszák meg Ugrón 
Gábort I (Éljenzés.) ük rögtön értesítettek 
abban a percben bennünket, a midőn a vá­
lasztás megtörtént. Ugrón Gábort még azon 
a napon üdvözöltem a párt nevében. (Elénk 
éljenzés.) És ő válaszolva ilyen kifejezést 
használt : Üdvözletüket köszönöm. Úgy foga­
dom azt, mint kedves baj társaim harczra 
buzdítását. (Élénk éljenzés.) Ugrón Gábor te­
hát olyan ember, a ki nem hagyott az orrá­
ban és a fejében rossz emléket szatmári hiv 
polgártársai és volt választói irányában.

A jelenről, uraim, hát ezt mondva, meg 
kell említenem, hogy vóghetetlen nagy 
mérvű föladatok várnak a hazafiakra. Ki is 
vannak azon kérdések tűzve, a melyek az 
országgyűlésen legközelebb tárgyaltatni fog­
nak: tiszti fizetés-emelés, quota-kórdós, a 
kiegyezés kérdése és több más lesz elővéve.

Az Ausztriával való kiegyezés fontos 
kérdése megint éberré és figyelővé kell, 
h()£y tegye a magyar népet; mert, uraim, a

jelen helyzet szerint, legjobb meggyőződésem 
és belátásom szerint nem existálhatunk. Hi­
szen gazdasági ügyünk teljesen lehanyatlott, 
iparos osztályunk majdnem koldus-botot 
hord, kereskedőink rendre csukják be a 
boltjaikat, az intelligentia is nyomorog ; sen­
kinek boldog, nyugodt állapola nincsen, 
mondhatni, tisztességes helyzete sincs. Hol 
van ennek a forrása? —szerintem ott, mert 
hazánk önállósága gazdasági tekintetben 
nincsen meg, az ipar el van nyomva, a be­
özönlő szomszéd ipar-cikkek által, — és, 
uraim, földünk termését, munkánk bérét a 
másik országrész polgárai ragadják maguk­
hoz és emésztik föl és mi itt nyomorúság­
ban vagyunk I Kell hát nekünk törekednünk 
arra, hogy megszerezzünk mindent, a mi 
egy országnak, mint ilyennek, kell ; — arra 
is, hogy legyen nekünk önálló hadseregünk, 
a mely bennünket megvédelmez, a melyben 
fiaink, mint tisztek szolgálhassanak és más­
felől, a mi fiaink magyar tisztek alatt ké- 
pezlessenek és szolgáljanak ; — és kell, hogy 
nekünk önálló pénzintézetünk legyen, ne­
hogy a külföldnek legyen kiszolgáltatva a 
mi hitelünk, a mi vagyonunk ;—szükséges, 
hogy önálló vámterületünk legyen, hogy 
megvédhessük munkásaink boldogulását; 
— szükséges nekünk az, hogy elismerve 
legyen a mi lobogónk, hogy minket no te­
gyenek Ausztria gyűjtő neve alá, — hogy 
tudják, hogy a magyar nemzet, is létezik a 
világon I Tehát nekünk külügyi tekintetben, 
a nemzetekkel szemben is érvényesíteni kell 
a nemzetünk lótjogát I (Vége köv.)

Hírek.

Püspök ur ő méltóságának névünnepén, 
ma, a papság és a hívők a szeretett főpász­
tor iránt azzal adtak mély tiszteletüknek és 
ragaszkodásuknak legmóltóbb kifejezést, 
hogy d. e. 9 órakor a székesegyházban ün­
nepi hálaadó sz. misére gyűltek össze s buzgó 
szívvel kérték az Istent, hogy szeretett fő­
pásztorunkat kegyelmeivel és jótéteményei­
vel halmozza el s tartsa meg soká egyházunk 
és hazánk javára, — amelyet az isteni Üd­
vözítő szellemében lankadatlan apostoli buz­
galommal és sikerrel munkálni meg nem szű­
nik. A hálaadó ünnepi szent misén, melyet 
dr. Keszler Ferencz pápai praelátusés apát-ka­
nonok celebrált, a papság s a nagyszámú 
hívőkkel tanáraik és tanítónőik vezetese 
alatt megjelent az összes katholikus inté­
zetek ifjúsága is, melyet a nemes szivü fő­
pásztor oly nagy szeretettel karol fel s jó­
téteményeivel halmoz el.

A városi közgyűlés Tabajdi Lajos teme­
tése miatt d. u. 5 órakor kezdődött s a napi­
rendet hamar letárgyalták. A tárgysorozatot 
megelőzte Kovács Leó biz. tagnak a titkos 
rendőri intézmény szabály nélküli létesítése 
miatt előterjesztett interpellátiója, mely ez 
alkalommal tárgyalás alá nem vétetett, hanem 
a jövő közgyűlésen való válaszadás ózdijá­
ból polgármesternek kiadatott. Ugyancsak 
Kovács Leó indítványára közgyűlés a Kiss 
Gedeonnak állítandó mellszobor létesítése 
czóljából egy bizottságot küldött ki, hogy 
annak társadalmi utón való felállításáról 
gondoskodjék. Széli Kálmán miniszterelnök­
höz intézett üdvözlő feliratra küldött köszönő 
leirat, valamint Somlyay Kálmán erdőmes­
ter állásáról való lemondása tudomásul vé­
tetett. Verbőczi-utczának az Istvántérrel való 
összeköttetéséből származó kiadások tájékoz-
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tatása czéljából a t. főügyészt felhívta a 
közgyűlés, hogy az érdekelt telektulajdono­
sokkal az elfoglalandó területre nézve egyez­
kedjék. A szatmári ev. ref, egyháznak a 
Géresy Márton tanító elhalálozása folytán 
szükségessé*vált helyettesítés dijaiba 6 hó­
napon keresztül havonként 30 frt kiutaltatott 
A népfürdő eszméje a napirendről végleg 
levétetett. Kőrösmezei Lajos iktató nem ka­
pott szabadságidőt, Bugyi Gyula számtiszt 
ellenben két havi szabadságidől kapott. A 
gyűlés fél 7 órakor ért véget.

Gyászhir. Tábajdy Lajos, Szatmár város 
ev. ref. lelkésze, főgymn. hitoktató, törvény- 
hatósági bizottsági tag e hó 8-án déli 12 
órakor, életének 59-ik, lelkészt pályájának 
30-ik, boldog házasságának 27-tk évében 
szivszélhüdós következtében hirtelen elhunyt. 
Még dóltajban egy keresztelési és eskelést 
végezett, de midőn haza ment, hirtelen rosz- 
szul lett és nem is kelt fel többé. Váro­
sunkba 1875-ben választatott meg lelkész­
nek. Senki sem tagadhatja, hogy úgy a 
közügyekben mint városi képviselő, vala­
mint a kulturális egyesületekben és a tár­
sadalmi életben tovékenj’en vette ki részét 
a munkából. Mint lelkész, amellett hogy 
dicsórelreméltó buzgósággal töltötte be mun­
kakörét, nem volt türelmetlen a más vallá­
snak iránt. Temetése tegnapelőtt délután 3 
órakor történt nagy részvét mellett. Halálá­
ról a család és az ev. ref. egyháztanács 
gyászjelentést adtak ki. A koporsót a ko­
szorúk egész tömege boritá. A ref. templomot 
a gyászoló közönség egészen megtolté. Tes­
tületileg jelentek meg a temetésen a két 
hadsereg tisztikara, a városi hatóság, az összes 
hivatalok, az ügyvédi kamara, a vármegye 
ref. lelkészei, a két gymnasium tanári kara 
es ifjúsága, s róm. és gör. kath. egyház s 
izr. hitközség, s számos egyesület. Az imát 
Bi/ci Károly és a gyászbeszédet F. Varija 
Lajos lelkészek mondták a templomban, a 
dalárda gyászdalokat énekelt. A sírnál Makay 
Elek s. lelkész és a volt tanítványok nevé­
ben Lónárd Ede s. lelkész tartott megható 
gyászbeszédet. Koszorúkat küldtek, a me­
lyeket külön kocsi vitt a koporsó után, a 
mélyen lesújtott gyászoló családtagok és a 
rokonságon kivül : Farkas Antal és családja, 
Hennán Mihály és neje, Kótay Lajos és 
családja, a Jákó család, a Paládi-család, 
Lenijén Sándor és neje, özv. Pap Zsigmondné, 
Nagy Endre és családja, Jandrisits János 
apát plébános, Bélteki Albert, a szatmári 
ev. ref. egyház, a ref. gytnn. igazgató tanácsa, 
az ev. ref. tanító testület, az ev. ref. tanuló 
ifjúság, az ev. ref. főgymn., a felsőbb 
leányiskola tanári kara, a takarékpénztár, a 
társaskör, az óvoda-egyesület, a Széchenyi 
Társulat, a III. temetk. társulat, a dalárda 
egyesület, a nő-egyesület, az iparos ifj. köre, 
a szatmári ref. egyházmegye, stb.

_ A Széchenyi társulat küldöttsége f. hó 
b án tisztelgett Széli Kálmán miniszterel­
nöknél, továbbá Wlassits Gyula vallás- és 
Lukács László pénzügyminiszternél, hogy a 
társulat részére államsegélyt kérjen. A kül­
döttségben részt vettek Gróf Hugonnay Béla 
főispán, Nagy László alispán, Hérmán Mi- 
haiy polgármester alelnökök, Szuhányi Ödön 
igazgató, ifj. Böszörményi Sándor, Majos Ká- 
roJy aligazgatók, Sarmaságh Géza titkár, 
Szerdahelyi Ágoston, Dr. Steinberger Fe- 
rencz, Kovács Béla kir. tanfelügyelő, Pap 
Géza és Antal Dániel. A küldöttséghez 
csatlakozlak a megyei orsz. képv. közül: Dr. 
Ghortn Ferencz, Domahidy Viktor, Szuhányi 
Fe rencz, Kende Béla. A küldöttséget Br. 
Vecsey József gyengélkedése miatt Nagy 
Lasz o alelnök vezette. - A miniszterek 
n Küldöttségét igen rokonszenvesen fogad­

ták s megígérték a segélyezést. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy ö már azért is 
rokonszenvezik az országos nevű társulattal 
és támogatja annak kórósét, mert attól vette 
az eszmét a dunántúli közművelődési egylet 
alapítására. WJasits miniszter kijelentette, 
hogy bizonyos összeggel már ez évben is 
segélyezni fogja a társulatot. A pénzügymi 
niszter pedig Ígéretet lett, hogy amennyi 
ben a szabályzat megengedi, az pedig meg­
engedi, a társulat azon kérelmét, hogy a jó­
tékony államsorsjáték jövedelméből nagyobb 
összeggel sególyeztessók, partfogólag fogja 
0 felsége elé terjeszteni. A küldöttség dél­
után a megyei képviselőkkel, a kikhez Bar­
tók Lajos is csatlakozott, az országos kaszi­
nóban, egy társaságban ebédelt, minek végez­
tével a páratlan szivességü és népszerű fő­
ispánunk a küldöttség egyes tagjait végig 
kalauzolta a rendkívül fényes berendezésű 
genny-kaszinó helyiségeiben. Megemlítjük 
még, hogy a Széchenyi társulat küldöttségé­
nek tisztelgése után, a küldöttség' tagjai 
kettő kivételével ismét bementek a kultusz- 
miniszterhez s élükön Hét mán Mihály pol­
gármester az elemi iskolák államosítását 
kérte a kultuszminisztertől.

Szieber Ede, kassai tankerületi kir, fő- 
igazgató jubileumára a helybeli két gymna­
sium is szép számú küldöttséget menesztett, 
akik úgy a magok, mint a város és vármegye 
nevében is kifejezték azt az általános tiszte­
letet és szeretetet, amelylyel valamenyien 
viseltetünk a városunkban is oly népszerű 
és kedvelt főigazgató iránt. A két gymnasium 
igazgatója vezetése alatt a kir. kaili. főgym- 
násiumból 12-en, az ev. ref. főgymnásuim- 
L)ól S-Hii vettek részt a jubileumi ünnepé­
lyen a melyről hétfőn délután érkeztek 
vissza.

Április 11-ike az irgalmas nővérek kolos­
torában. A helybeli kath. elemi és polg. isk. 
tanítónő- és kisdedóvónőképző intézetek nö­
vendékei kegyeletes módon ülték meg a 
tegnapi nemzeti ünnepet. Miután a növen­
dékek a székesegyházban a nemzeti ünnep 
alkalmából tartott szent misén jelen voltak, 
a mondott intézetek közös ünnepsége a kö 
vetkező programul szerint folyt le a tanári 
testület jelenlétében: 1. A „Pensiouatsfreu- 
den Kramertől. Az üde müdarabot szabatos 
technikával zongorán hat kézre játszták : 
Don E., id. Tóth Ilona és Axmann V. — 
A „A hazáról",Petőfitől, szavalta Keresztessy 
Kornélia. Mély bensőség es őszinte kifejezés 
jellemzó szavalását, mely a kimondhatatla 
nul szép költemény nagy gondolatait kellő mó­
don tudta megeleveníteni. —3. A „Nemzeti dal“ 
cztrnu karének után, mely nek ehorálszerű áhi la­
tos hangulatát a növendékek értelmesen juttat- 
talc kifejezésre, következett az ünnepi prug- 
lamm 4. száma, egy alkalmi beszéd, melyet 
a képző intézetek kebelében működő irodalmi 
kör kijelöléséből id. Tóth Ilona irt és olva­
sott lel. Egy igaz honleány! szívnek meleg­
sége nyilatkozott meg e beszédben, mely 
tárgyával, szerkezetével és kellemes nyelve­
zetével egyaránt dicséri szerzőjét. — 5, 
„Danse Macabre"1 zongorára Kramertől. Wo- 
dtcska Irma ügyes technikával adta elő a 
hatásos zeneművet, helyesen interpretálván 
a benne uralkodó sötét gondolatokat. —- (5. 
„Utcza szegletén ül a csonka hős“ Jókaitól 
szavalta Fényhalmy Kata, ki szónoki erővel’ 
jelenítette a költeményben rajzolt megragadó 
képét, amelynek czélzatos, finom árnyalatait 
helyes felfogással tárta a hallgatóság elé. 
Utolso pontja a programnak a Kölcsey- 
Erkelfele nemzeti Himnusz volt, melynek 
elhangzása után Stoinberger Ferencz dr. 
igazgató a növendékekhez intézett és a fen- 
torgo alkalmat érintő lelkes és magvas buz­
dító beszéddel zárta be a szépen sikerült 
ünnepséget.

A szatmári kir. kath. tanítóképző intézet 
ifjúsága ápril. 11-én hazafias ünnepélyt ren­
dezett, változatos szép műsorral, a mely a 
következő volt: 1. „Hymnus“ énekelte az 
ifjúsági énekkar. 2. Bodnár Gáspár tanár 
tartott hazafias lélekemelő beszédet. 3. Bu- 
day Sándor IV. éves tan. növ. Petőfi Sán­

dor halálának 50 éves évfordulója emlékére 
méltatta Petőfi költészetének a magyar sza- 
badságharczra gyakorolt befolyását. 4. „In­
duló“ zongorán. Játszotta Ölti Antal III. éves 
növ. 5. A hazáról, Petőfitől. Szavalta Bőhm 
Endre IV. éves növ. G. Orgona prüludium 
játszotta Soltész István IV. éves növendék. 
7 Szabados Pál VI, éves növ. tartott felol­
vasást Petőfi haláláról. 8. „Petőfi búcsú csár­
dás“ zongorán játszotta Müller Lajos III. 
éves növ. 9. „Egy gondolat bánt engemet 
Petőfitől. Szavalta Buday Sándor IV. éves 
növ. 20. „Honfiak vigyázzatok“ énekelte az 
ifjúsági énnekkar. 11. Záró beszéd, tartotta 
Dr. Steinberger Ferencz tanítóképző igazgató, 
Ez eszmékben gazdag és az ifijuság lelkére 
mély benyomást gyakorolt beszédet a szó­
nok ő felsége a király éltetésével fejezte be. 
E szépen sikerült ünnepély változatos mű­
sorából kitükröződik az ifjúság hazafias ér­
zelme.

A kir. kath. főgymaásium ápr. 11-én, mint 
az 1848. t. ez. szentesítésének évfordulóján 
iskolai ünnepséget tartott. 9 órakor a székes- 
egyházban dr. Kessler Ferencz pápai praelá- 
tus és apát-kanonok által mondott ünnepi sz. 
mise meghallgatása után az ifjúsága gymná- 
siumba vonult, hol dr. Feehtel János tanár 
tartalomban és előadásban egyaránt kiváló, 
szép és lelkes beszédet intézett az ifjúsághoz.
A beszéd előtt és után az ifjúság énekkara 
adott elő Mondik Endre vezetése alatt szép 
és hazafias dalokat.

Hazafias ünnepély a róm. kath. elemi
iiskolában. Az 1818 ik évi korszakalkotó ese­
mények és az azt követő törvényalkotások 
emlékére f. hó 11-én ünnepséget rendezett 
a r. k. fiiskola tantestülete következő prog­
raminál : 1. A legelső magyar ember a király, 
dal harmonium kísérettel; énekelték a nö­
vendékek. 2. Alkalmi felolvasás, tartotta 
Bodnár A. tanító. 3. Mi a haza ? szavalta 
Toperczer D. IV. oszt. növendék. 4. Magyar 
király-hymnus, dal harmonium kísérettel ; 
énekelték a növendékek. 5. Magyar polgár, 
szavalta Kovács F. III. oszt. növendék. 6. 
Honfidal, harmonium kísérettel énekelték a 
növendékek. 7. Hymnusz, Vörösmarty Mi- 
hrílytói, szavalta Mráz J. VI. oszt. tanuló. 
Isten áldd meg a magyart, dal harmonium 
kísérettel; énekelték a növendékek. A szép 
ünnepély az intézet III. osztályú termében 
folyt le, mely ez alkalomból király őfelsége 
arcképével volt díszítve. Az ünnepélyre hi­
vatalosok voltak a tanügyi hatóságok, u. m. 
a kir. tanfelügyelőség és az iskolaszék. Ün­
nepély után a székesegyházban tartott há­
landó isteni tiszteletre vezettetlek a növen­
dékek.

Eljegyzés. Söpkez Sándor tnagy. kir. 
államvasuti főmérnök jegyet váltott dr. Cho- 
1 in ferencz orsz. képviselő leányával Margit 
kisasszonynj'al.

Keramit-burkolat. Értesülésünk szerint 
egy ezóg ajánlatot tett a városnak, hogy a 
Deák-teret és a főbb utczákat 87 eze” frt 
15 év alatt évi részletekben fizetendő össze­
gért keramit burkolattal hajlandó ellátni, 

gy szépészeti mint egézségügyi szempont- 
o ls’ mert a lakosság meg volna mentve 

a porfellegektől, felette kívánatos, ha a pol­
gárság mogterheltetése nőikül keresztül le­
hetne vinni. Mert azt senki sem tagadhatja, 
hogy a lakosság nagyobb százalékos köz­
ségi adót fizetni a mostaninál nem képes, 
ez alatt is roskadoznak anyagi erői. Nagy 
körültekintést és Óvatosságot igényel tehát 
nZ Ugy’,8 kívánatos, hogy úgy a tanács, 
mint a képviselő testület minden egyes tagja
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komoly tanulmány tárgyává tegye, Erről a 
thémáról vezórczikkezik lapunk egy barátja, 
de az ellenkező véleménynek is szívesen 
helyt adunk, annyival inkább mert nem 
vagyunk azon az állásponton, hogy a kora 
mitozást minden áron keresztül kell vinni.

A kath. legényegylet f. hó 23-án ünnepli 
sz. József évi ünnepét. E napon az egylet 
tagjai testületileg a zárda templomba vonul­
nak d. e. 11 órakor, hogy szent misét s al­
kalmi beszédet hallgassanak. A szent misét 
Ékkel Lajos egyleti elnök fogja celebrálni, 
a beszédet főtiszt. Hubán Gyula egyl. pártoló 
tag tartja. Délután 4 órakor az egylet felol­
vasással egybekötött házi ünnepséget rendez, 
melyre az egyesület alapitó, disz és pártoló 
tagjait valamint az általok bevezetett vcndé- 
dégeket ez utón is meghívja. Este a társas­
kör üvegtermében társas vacsora lesz.

Eljegyzés. Lengyel Károly ál lám vasúti 
hivatalnok jegyet váltott Tóth Kálmán nagy­
károlyi állomásfőnök leányával, Kornélia 
ki,asszony nyal. — Antalóczy Aladár nagy 
bányai posta és távirdatiszt eljegyezte Hetey 
Ábrahám városi főjegyző leányát, Margit 
kisasszonyt.

A kereskedő tanoncziskoiában is csinos
ünnepség folyt le áprtl. 11-én d. u. 5 órakor 
az 1848-iki törvények életbeléptetésének em­
lékére. A Hymnus és Szózat éneklése kö­
zött Dr. Fechtel János lelkesen tanító, s buz­
dítva tanító hosszabb beszédében ismertette 
az ünnepség jelentőségét. Egy első egy má­
sodik és egy harmadik osztályú tanuló sza­
valta: a Hymn üst, Szózatot és a Bilim rét, 
A tanulságos ünnepélyt a tanítói kar s az 
ifjúság élvezettel s lelkesedéssel hal Katta

"H E T I SZEM L E“ (I5ik szám).

Névmagyarosítás. Morgen tliál Mihály 
helybeli tekintélyes kereskedő úgy a maga 
mint kiskorú gyermekei Sándor, Imre, Er 
zsebet és József nevének „ Molnárira leendő 
változtatásáért folyamodott a belügyminisz­
terhez.

Az ev. ref. egyházmegyei közgyűlés, mely 
a múlt napokban tartatott meg városunkban, 
Pótoi- Dániel szamositjlaki lelkésznek szat­
márnémeti lelkészszó történt megválasztását 
jóvá hagyta, Joó Feronczet pedig, a Németi­
ben csak nemrég megválasztott főgondnokol, 
mert egyházi elnök nélkül gyűlést tartott és 
a németi hitközséget a szatmári egyházme­
gyétől való elszakadásra akarta bírni, felfüg­
gesztette s ellene a fegyelmi vizsgálatot 
elrendelte.

Emlékeztető. A Széchenyi Társulat ma 
d- u. 4 órakor tartja a városház kis lanác - 
termében rendes havi választmányi ülését.

A szatmári óvoda egyesületnek a vall. 
és közokt. miniszter a jelen évre 200 frt. 
áll. segélyt, engedélyezett.

A németi ev. ref. tanítók ötödéves kor- 
potlékának fedezésére az 1998—903 évekre a 
vall. és közokt. miniszter a* szükséges évi 
2ö0 frtot államsegélyként utalványozta.

A népiskolák államosítása ügyében vá­
mosunkból a napokban dr. Wlassies Gyula 
Ví>ll- és közokt. miniszterhez járt küldöttség 
előtt a miniszter kijelentette, hogy a kalb, 
iskolákra nézve a kérdést hajlandó máské­
pen is megoldani. Reméllhető tehát, hogy 
"z a nagyon kellemetlen ügy, mely igen 
•ti kai inas az érzékenység felköltésére, a kí­
vánt békés kiegyenlítés útjára terelt,etik.

A falusi gazdák tanulmányi kirándulá- 
í-ait, a melyben a múlt évben az ország 
minden részéből 7890 falusi kisgazda vett 
toszt a foldműv. miniszter ez évben is en­

gedélyezni kívánja. A kirándulásokban csakis 
oly falusi kisgazdák vehetnek részt, kik a 
téli előadásokat szorgalommal hallgatták s 
a kik a múlt évben a ménesbirtokok meg­
látogatására rendezett kirándulások részesei 
nem voltak. A kirándulások csakis a láto­
gatók vidékéhez legközelebb eső ménesbir­
tokra, vagy földmives iskolához történhetnek. 
Minden gazdasági egyesület csak egy kirán­
dulást szervezhet 50—80 tagból álló csoport­
tal egy szakember (földbirtokos, állatorvos) 
vezetése alatt. — A ménesbirtokon éjjeli 
szállást és élelmezést, — a földmives is­
koláknál pedig, csak élelmezést kapnak 
díjtalanul a kirándulók. A kiránduló csopor­
tokat a gazdasági egyesületek szervezik. A 
folyamodványokat az egyesületeknek f. é. 
máj. 1 ig kell beterjeszti a földmivelósügyi 
miniszterhez.

A hadsereg katonai nevelő és képző 
intézeteiben rendszeresített s az 1899/900. 
iskolai óv kezdetén betöltendő magyar állami 
alapítványi helyekre, — továbbá a m. kir. 
honvéd főreáliskolában és a honvéd Ludovika- 
Akadémiában szintén a jövő tanév kezdetén 
betöltendő államköltséges, teljesen díjmentes 
vagy fóldijmentes, alapitványos és fizetéses 
helyekre a megküldött pályázati hirdetmé­
nyek a kapitányi hivatal katonaügyi osz­
tályában a hivatalos órák alatt megtelc inthet ők.

Jogtalan iparüzők ozim alatt a „Szatmár- 
NémetF egy ügyet vet fel, mely pro és 
kontra vitatkozásokra, különösen a mai 
socialistikus szellemű korban bő anyagot 
nyújthat. Arról van szó, hogy a főkapitány 
mint elsőfokú iparhatóság jogtalan iparűzés 
czimén vagy 10 szegény embert 100—150 
frt. birsaggal sújtott. Bírói Ítéletekbe avat­
kozni egyáltalában nem akarunk, a felettes 
hatóság van hivatva kimondani, hogy meny­
nyiben igazságosak azok az Ítéletek. De 
miután az ügyek fellebbezés alatt állanak, 
a nyilvánosság előtt nincs joga senkinek 
azokat a szegény megbírságolt embereket 
más iparosok nyakán élődő parasytáknak 
mondani, mert lehetnek közöltök olyan egyé­
nek, kik felől a felsőbb bíróság más vélemé­
nyen lesz. A nyilvánosság előtt bárkit meg­
bélyegezni súlyos erkölcsi büntetés, melylyol 
tehát, csak oly esetekben szabad élni, me­
lyekben kétségtelenül beigazolt tény, hogy 
az illető rászolgált. Az adott esetről ezt még 
megmondani nem lehet, annyival inkább, 
mert egyik másik fellebbezésben oly jogi 
kérdések vannak felvetve, melyek az első 
bíróság ítéletének megváltoztatását vonhat­
ják magok után. Elvégre is olyan embert, 
ki napszámra dolgozik, csekély napibéréből 
tengeti magának és nyomorult családjának 
életét, bajos dolog jogtalan iparűzés czimén 
büntetéssel sújtani. (Beküldetott.)

Újítás a postán. A Szatmár-Nómeti szab. 
kir. város belterületére szóló postacsomago­
kat folyó évi április hó 15-ótől kezdve a 
kézbesítő közegek a szállítólevelekkel egyi­
dejűleg kocsikon a czimzettek lakására (üz­
lethelyiségébe) fogják vinni s nekik ott 
kézbesíteni, u postautalványokat pedig ugyan­
csak a czimzettek lakásán, illetőleg üzlet- 
helyiségében fogják kifizetni. A kézbesítő 
dijak a következők: 1. csomagokért — te­
kintet nélkül a súlyra, értékre, utánvételre 
stbre — darabonkint 5 kr.; 2. pénzes leve­
lekért hasonlókópen — mint eddig — da­
rabonkint 3.; 3. postautalványokért az üsz- 
szegre való tekintet nélkül darabonkint 2 
kr., de ha ugyanazon czimzettnek egyszerre 
5-nól több utalvány fizetendő ki, darabon­
kint 1 kr., ez esetben azonban csoportos

átadó-ve vény énként legalább 10 kr. Express- 
küldemónyek és utalványokért e dijak nem 
járnak. Azon magánfelek, kik a házhoz 
kézbesítést nem kívánják, hanem küldemé­
nyeiket (pénzeiket) a posta- és távirdahiva- 
tálnál akarják átvenni, csomagjaiknak, pénzes 
leveleiknek és utalványaiknak külön keze­
léséért havonkint előre 3 frt raktárdíjat tar­
toznak fizetni, tőlök azonban sem értesítő, 
sem kézbesítő-dijakat nem szednek. A men­
nyiben ily felek levelezésüket is a posta- és 
távirda-hivatalban kívánják átvenni, ezért 
külön havonkint és előre 1 forint fiókdijat 
fizetnek. A raktáros feleknek csomagjaik, 
pénzes leveleik és utalványaik átvételére 
naponta a hivatal főnöke által kijelölt két 
órai időtartam áll rendelkezésre. Azon rak­
táros felek, kik postaküldeményeiket nem 
személyesen veszik át, az átvétellel megbí­
zottjaik számára az összes postaküldemé­
nyekre, vagyis a csomagokra, pénzes leve­
lekre és postautalványokra szóló szabályszerű 
meghatalmazást tartoznak kiállítani és ezt a 
posta- és távirdahivatal főnökének átadni. 
Ha valamely raktáros fél csomagját a rak­
tárból 3 nap alatt nem viteti el, azt neki 
házhoz kézbesítik s ez esetben tőle darabon­
kint az 5 kr. kézbesítő dijat beszedik.

A Széchenyi Társulat igazgatósága a 
jelen nyári idényre az alábbiakban nevezte 
ki a men hely-vezetőn őket. Alsó-Fernezely 
Góbéi Ilona. Angyalos Kovács Jolán. Apa 
Szoboszlai Szeréna, Av.-felső-falu Pálinkás 
Mária. Bot-Palád Nagy Ida. Börvely Molnár 
Gizella. Csegöld Sepsi F.-né. Cseke Bene 
Kálmánná. Csenger Bohutinszky Irma, Cső­
in aköz Jurácskó Rózsa. Dengoleg Reményi 
Erzsébet. Cs. Újfalu Tar Róza. Dobra Brezsák 
Jánosnó. Ér-Endréd özv. Kántor K.-nó. Ér- 
Körtvólyes Keresztes Erzsébet. Erdőd Papp 
Farkas Ilona. Fábiánháza Molnár Teréz. 
Gebe Ványa Vilma. Genes Mangu Irma. 
Gyűrtelek Ferenezy Karolin. Géres Bónéné. 
Gyöngy Tivadar Emma. H.-Lapos Fazekas 
Ágnes. Hodász Szabó Erzsébet. Homok özv. 
Bugyiné. Hosszú falu Kerekes Mária. Iriny 
Katona Emma. Istvándi Barth a Emma. Jánlc 
Beniczkinó. Jármi Antal Ilona. K.-Jánosi 
Duna Emma. Kis-Ar Cseke Jolán. Kir-Darócz 
Szusza rán Teréz. Kocsord Mező Amália. 
Kölese Koós Berta. Kömőrő Makiári Zsófia. 
Krassó Darvai Borbála. Madarász Zolnay 
Elekné. M.-Petri Kelemen Mária. M.-Terem 
Szekeress Aranka, Márk Dorner Julia. 
Misztótfalu Dob rosy Róza. Nagy-Majtény 
Soltész Mária. Nagy-Ar Hajdú Gizella N.- 
Dobos özv. Mthálkánó. N.-Ecsed Pápay Róza. 
N.-Gécz Zetye Julia. N.-Szokond Tolvay 
Julia. Nántü Iván Kálmánná. Nyir-Csaholy 
Kunder Józsefnó, Nyir-Medgyes Henyei Gyu- 
láné. Olcsva Katona Katalin. O.-Apáti Ko­
vács Amália. Ó.-Pályi Ferenezy Erzsébet. 
Puny óla Sallay Ilona. Papos Frin stall Jolán. 
Parasznya Lehman Julia. Porcsalma Bányai 
Róza. Rozsály Szerdahelyi Julia, Sályi Szék­
hely Mária. Sándorfalu Mangold Róza. Sár­
köz Brunner Teréz. S.-Újlak Marozsán Beatrix. 
S.-M.-Berkesz Morvay Verőn. Sonkád Far­
kas Istvánná. Szám összeg Szilágyi Zsuzsa. 
Tunyog Szintakté. Váll aj Szeiboi Teréz. 
Vilka Jászay Zuzsa. Udvary Kádas Ida. 
Vámfalu Stéber Ilona. A már régebben a 
társulatnál szolgáló óvónők állásaikban vég­
legesítettek. Uj menhelyek szervezése ter­
veztetik a következő községekben. Alsó-Ho- 
moród, Barlafalu, Róztelok, Hirip, Tőke-Te- 
rebes, Vetés, Óvvári, Patóháza, Remetemező, 
Józsefháza. Törökfalu, N.-Nyires, Vezend, 
K.-Szt.-Miklós Mikola, Cs.-Bagos.

Wtwpw;
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Vidék.
Nagy-Kdroly, típr. 10.

A Icath. legényegylet 1898 évi működé­
séről kaptunk beszámolót, mely élénken il- 
lustrálja ezen életrevaló egyesületnek tevé­
kenységét. A beszámolóból közöljük a kö­
vetkező adatokat; Rendes tagja volt 133, 
pártoló tag 89, alapító tag 62, kik közé 
a múlt évben lépett be Meszlenyi Gyula 
megyés püspök ur ő méltósága is. Összesen 
tehát 284 tagja volt, vagyis városunk leg­
népesebb egyesülete. A pénztárnoki jelentés 
szerint bevételük volt 1854 frt 27, 1897 évi 
maradvány 3102 frt 18 kr. összesen 4956 frt 
45 kr. a kiadás pedig beleértve a kézvételt, 
s annak átalakítási költségeit is 4687 frt 74 kr. 
A tél folyamán 8 felolvasó estélyt tartottak. 
A könyvtár 96 kötettel szaporodott. Az egy­
leti szállót 63 iparos vette igénybe, kik 
közül 22 rórn. kaih, 10 gör. katb, 20 ey. 
ref. 3 ág. ev. 8 izr. vallásit volt. A beszá­
moló még kiterjeszkedik az egyesület val­
láserkölcsi czóljainak érdekében teljesített 
lényeire s az ifjúság magaviseletére is. ki­
hunyt összesen 3 tag. Az egyesület, melynek 
élen Guba Pál kegyesrendi áldzópap áll, 
igen szépen megfelel feladatának s köre 
igazi otthona az iparos ifjúságnak 1 Kívánjuk 
hogy még sokáig virágozzék.

Alapítvány. Fogymnáziumunk ifjúsága 
rajongva szeretett igazgatója Hám Józseí 
iránti kegyeletből, névnapja alkalmából mint 
testület 20 frttal belépett az ifjúsági segély- 
egyletbe alapitó tagnak. Mindenesetre élén­
ken jellemzi a gyöngéd viszonyt, melylyel 
az ifjúság igazgatója iránt viseltetik.

Bucsuestély. A távozó Schuszterics Ig- 
nácz tiszteletére barátai által folyó hó 3-án 
a régi kaszinó helyiségében rendezett bucsu­
estély igen szépen sikerült. Mintegy 100-an 
jelenlek meg azon, városunk legintelligensebb 
polgárai közül. Számos felköszöntők mon­
dattak a távozó tiszteletére, melyekben, mint 
volt polgármestert, országgyűlési képviselőt, 
a kaszinó választmányi tagját, a kereske­
delmi bank igazgatóját, a róm. kath. egyház- 
tanács világi elnökét éltették. A társaság 
Fátyol Józsi kitűnő zenéje mellett a késő 
éjjeli órákig maradt együtt.

Simlcó Géza lapunk munkatársa, ki hiva­
talos elfoglaltsága miatt pár hónappal ezelőtt 
visszalépett a „Nagy-Károly és Audéke“ szer­
kesztésétől, folyó hó 1-ével ismét belépett a 
lap kötelékébe.

A kath. legény egyesület kitünően sikerült 
szinielőadást, rendezett vasárnap este a pol­
gári olvasókör nagytermében. Előadták a 
„G.vmesi vadvirágáét valóban bámulatra 
méltó szorgalom és síkénél. A közönség 
z-uffolásig megtöltötte a termet és sokat 
tapsolt a szereplőknek, kik mindanyian 
pompásan feleltek meg feladatuknak. Külö­
nösen jól játszottak Tóth Lálika, Dienes 
Ilonka, Szűcs Juliska, Dienes István, Sallay 
Lajos, Kosztka Antal és Tempfli Mihály, 
Az előadás után táncz volt, mely a hajnali 
órákig tartott. Az előadás mintegy 230 frt. 
bevételt eredményezett az egyesületnek, 
melynek buzgó elnöke Guba Pál iránt ez 
alkalommal is kifejezzük teljes elismeré­
sünket.

A sorozás nem valami fényesen vált 
be. Az anyag nein jól fizetett. Alig 20 szá­
zalék vált be a nagyhangú, de szűk mellű 
legénységnek.

Szerencsétlenség. Heinberger György nap­
számos oly szerencsétlenül esett le a Prin- 
czinger Mihály szónapadlásáról, hogy élet­
veszélyesen megsérült. Bevitték a kórházba.

Öngyilkosság. Márkus Izsák helybeli fu­
varos neje megunta az életét. A Szatmár 
felől jövő vonat elé feküdt, mely keresztül 
haladt a szerencsétlenen és fejét elvágta a 
törzstől. Tettének okát nem ismerik.

..II E T I S Z E M E E“ (15 ik
Ungmegye törvényszék felállítását ké­

relmezte LJngvárra. E czólból egy díszes 
küldöttség tisztelgett a miniszterelnöknél és 
az igazságügy miniszternél gróf Török főispán 
és Kende Péter alispán vezetése alatt. A 
küldöttséghez csatlakoztak Apponyi Albert, 
gr., Hegedűs Béla, Tomcsányi László és 
Komjáthy Béla képviselők is. A küldöttség 
szónoka Lüley Sándor polgármester egy jól 
megokolt memorandumot nyújtott át a mi­
nisztereknek, kik megígérték, hogy az ügyet 
tanulmány tárgyává teszik. — Hampel János 
ez. kanonok, ny. fogyom, tanár áldozópap­
ságának 50 éves jubileuma nagy iinnepelte- 
tés közölt folyt le. A jubileumi misén a 
templom zsúfolásig megtelt közönséggel. A 
jubilánst Ő méltósága a püspök ur és a 
szatmári kebelbéli papság táviratban üdvö­
zölte. Firczák Gyula munkácsi püspök sze 
mélyesen fejezte ki szerencsekivánatait. A 
vármegye részéről Kende Péter alispán, Lő- 
rinczy főjegyző, Lasztókay főügyész és többeu 
üdvözölték, a gör. kath. székeskáptalan, va­
lamint az ungmegyei rk. papság, melynek 
vezetője Hehelein Károly prépost plébános 
volt, szintén kifejezték jókivánataikat, a kir. 
kath. főgymn. tanári kara Hódoly László ez. 
főigazgató vezetése alatt testületileg jelent 
meg. Kedves meglepetést szereztek a ju­
bilánsnak az irgalmas nővérek vezetése alatti 
Gizella-ház növendékei, kik párbeszédben 
adták elő főbb vonásokban az ötven óv 
történetét.

szám.)_________ _____

Irodalom.
A magyarországi társas és közmű­

velődési körök, kereskedelmi, ipari és gaz 
r] a sági sza kegyletek, valamint a dal és Zene 
egyesületek "czimtára Koczányi Béla könyv 
és zenem ük ereskedésébon Kassán megjelent. 
Ára 4 forint. E mü 3500 egyesületet sorol 
fel, legtöbbnél a teljes tisztikar névsorál, az 
alapítási óv, tagsági létszám és könyvtári 
állomány adatait is közli. A kereskodelmt- 
és ipari forgalom ezé Íjaira megbízhatóság 
tokin telében annyival inkább ajánlható, mert 
az adatok közvetlenül a felsorolt egyesüle­
tektől vannak beszerezve.

„A Spiritismus kér. kath. megvilágii
tűsben“ cziuiii könyv jelent meg Kalocsán 
a „Kalocsai néplap“ kiadóhivatalában Jür­
esé Antalnál. Ára 60 kr, díszes vászon kö­
tésben 1 frt. Azt a négy szabad előadást 
foglalja magában, melyet Mayer Béla v. 
bosoni püspök, kalocsai kanonok tartolt a 
múlt adventben. A mü tehát 4 részből áll: 
1) A Spiritismus történetének rövid vázlata, 
2.) A spir. tört. folytatása, a spiritisticus 
médiumok és mutatványaik, 3.) A spir. mint 
vallás, tanai és viszonya a kereszténységhez. 
4.) A spir. a tudomány és a keresztény kath. 
felfogás Ítél őszé ke előtt.
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A tavaszi idény alkalmából
van szerencsém Szatmár város és 
ségével tudatni, hogy

vidéke n. é. közön-

pflT a legújabb divata *B8

ES FÉRFI GYAPJÚSZÖVETEK
dús választékban érkeztek

Hazai iparcsariaokoinba, hol a

■m legszebb menyasszonyi kelengyéket es-
a legrövidebb idő alatt legjutányosab- 
ban készíttetem.

Ugyancsak nagy raktár valódi szepességi 
lenvásznak, damaszt, asztal- és ágy- 
nemüekben, kész női és férfi 8‘ebévne- 
müekben.

á legnagyobb szőnyegraktár.
Úgyszintén függönyök, gy térítők és 

asztalterítőkben nagy raktár; valamint 
1$ a legújabb rubadiszitések és sok más 
I újdonságok.
18:581,1 A n. ó. közönség nagybecsű látogatását kész szol­

gálattal kéri:
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S hsio-yobb iiyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Az összes 50,000 ny t-im'-ny 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb 
őseiben:

MISS,SS# korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona

J ti írt! 3,11

nyer. ii
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4:00000
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iseeoe
ssses
70000

sssso
40000
30000
ssooo
soooo
15000
ÍOOOO
5000
3000
8000
ÍOOO
500
300
800
170
130
lOO
80
40

50,000 nLZ 13.160,000
Rendelölevél leváfland6. TftrÄk A. ,VS Tdl SIl Ul ilkimk «Uda,>CSt.

Kérők részűmre I. őszi. m. kir. szab. osziálysorsjátélc eredeti sors­
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

A, <*»*.. rn j pótiutaiváSmaiTlldom.[ A n0” 'örh"M'
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A negyedik nagy magy. kir. osztály- 
sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

iOO.OOO 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyeremény- 
jegyzék szerint, az összes sorsjegyek fele 
feltétlenül nyerni fog.

.4 nyerési esélyek tehát, mint már 
általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 
160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A 
legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti 
árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—
„ fél I. o. „ „ 3._
» negyed I. o. „ „ 1.50
„ nyolezad I. o. „ v —.75

küldünk szót utánvéttel, vagy a pénz 
elöleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisz­
tult vevőinknek a hivatalos httzási jegy­
zéket, hivatalos tervezetek pedig díjta­
lanul állanak rendelkezésre. A húzások
a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett
nyilvánosan történnek és azoknál min­
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb,
legkésőbb azonban

folyó évi április 17-ig
hozzánk beküldeni.

Török L és Tsa
a m. Mr. szab. osziálysorsjáiék

főcliirtisildj

Budapest, V., Yáczi-körut 4 a.
Sok és nagy nyereményt fi­

zettünk tisztelt vevőinknek; rövid 
idő alatt körülbelül egy és fél millió 
koronát.
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ÁRJEGYZÉK.

Bölönyi László
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT 

HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL.
Szalmái-, Széclienyi-utcza sarkán.

kilo I. rendű marha lms — — 52 kr 
„ Sertés hús — — — — 52 „
„ Borja hús — — — — 60 „
„ Bárány lius — — — — — „
„ Friss disznózsír — — — 72 „
„ Vastag szalona — — — 72 „
„ Háj zsírnak — — — — 68 „
„ Paprikás szalona, vékony stráf 84 „
„ Fehér sós szalona táblákban — 72 „
,, Kolozsvári páczoltszalona —■ 80 „
„ Füstölt szalona táblákban — 76 „
„ Páczolt sonka csonttal 1 írt. — „

„ „ csont nélkül 1 frt. 10 „
» „ „ kilőve — 2 frt. — „

kilo Friss kolbász bors., czitr., földi. 64 kr 
1 Füstös kolbász fokli. bors. — 80

801 Lengyel kolbász — —
100 pár finom virsli — 4 frt —
100 drb szálvalád — — — 4 _
100 pár frankfurti tormás — 6 „ — „

kilo Máj sajt ■— - — — — 80 „
„ Párizsi sajt —- — — — 80 „
„ Czitromos sajt sült — — 80
„ Disznó fej sajt — — — 64 „

db. Páczolt marha nyelv — — 80 „
1 kilo Tepertő — — — — — 64
1 kiló Vegyes hideg felvágott 80 „

5 kilós postarendelmény pontosan eszközöltetik 
Zsír és szalona nagybani eladás.

Tisztelettől

Bölönyi László
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Kiíitnleke:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb

SKARDA ¥11
IV. Waltergasse I. Bécs. IV. Favoritenstrassc 28.

Ajánl az 1899-ik őszi és téli idényre
papi-, rend- és világi

RUHÁKAT;
különösen :

meleg téli havelolíOiiat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém­

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék
chemisetiek, házi- és utisapkák, kapuciua- 
mok, eingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagbóf 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.

)

jpE~Egyházi szerek^
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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Budapest, gj

VSI. Garay-utcza 48. U
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 8 

Szil.) es. és kir.udvari orgona-gyárá- 
na le fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak. fölt

A ezég 25 évi fennállása óta ^

700 uj orgonát |
épített., melyek közül 245 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.
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f* . rvx : T.*J • t'*; rév*,. tÍ.'i k .eCv iTÍ; C* vő)

Zarándoklat négy kegyhelyre, mint tavaly:

ij(>ur(l<;sl> e,

Jézus szive kegyhelyére: Paray le Mánia 
Francziaországban, Einsiedeln, Svaiéin, Vi 

lenbe és Tirolban.
Indulás: 189!). évi Julius hó 6-án. 

Visszaérkezés: 1899. évi Julius hó 21-én, 
Utazás tartatna: 18 nap.

Útirány:

Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, 
Lindau, Zürich, Genf, Lyon, Toulouse, Lour­
des. Vissza: Lourdes, Gelte, Lyon, Genf, 

Zürich, Insbruck, Bécs, Budapest.

Árak: I. osztály 315 frt)
„ II. „ 185 frt 9 napi teljes ellá-
„ III. „ 105 frt) tAssaL

Jelentkezni lehet 1899. évi junius hó
15 - óig a bpesti 11. kér. plébániahivatalban
hol részletes programmis kapható, Dömötör
Gedeon plébános vezetőnél.
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Elvállalok épület-ü vegezéseket

gyory károly
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZATMÁR, DEÁK-TÉR

Jelen idényre ajánlom egész uj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből rendkívül 
«»iffy raktárt tartok. Továbbá ajánlok: Magyar, 
Cseh, 3? ránézi a ivókészleteket. BerdorfL, y\_l- 
pacca és cinacél evőeszközöket, konyha, be­
rendezési czikkeket, egész finom olaj nyomatú 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálattal

Gyory Károly.
Kész ablakok minden nagyságban,

Hzutináron

lVjIÍUíiVjí lYjBED®

nyomiitott II ,Páxmáuy-Ni]Jtó“ könyvnyomdában


